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第 1 章：「地域の繋がり・町内会に関するアンケート」について  

 

１ 調査の目的 

  下京区役所では「京都市地域コミュニティ活性化推進条例」に基づき，誰もが住みやす

く，安心して住み続けられる下京区であるため，誰もが地域参加しやすいコミュニティの

形成を目指しています。 

  本アンケートは，「若手世代」の方々が，「子育て」を中心とした観点を通して，「町内会

（自治会）」や「地域の繋がり・支え合い」について，どう考え，何を望んでいるかを把

握することにより，地域コミュニティ活性化に向けた今後の支援策づくりの参考としてい

くために実施したものです。 

  

２ 調査の概要   

  下京区内の各小学校様（９校※）の御協力のもと，小学校に通う児童の保護者の方に対

し，アンケート（無記名）を行いました。 

 (1) 対象者：各小学校に通う児童の全保護者の方 

 (2) 配布数：２１４８件（全家庭数） 

 (3) 調査方法：書面によるアンケート調査 

       （各小学校において配布，回収していただきました。） 

 (4) 実施時期：平成２７年７月 

 

 ※ 洛央 下京渉成 醒泉 淳風 梅小路 光徳 七条 西大路 七条第三 

 

３ 回収の状況 

 (1) 回収数：１４６８件 

 (2) 回収率：６８．３％ 

 （平成２７年７月末現在） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

 

第 2 章：調査結果の概要 

 

１ 町内会の加入状況について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ｑ：町内会（自治会）に入ってますか？ 

    １ はい  

    ２ いいえ 

    ３ 町内会がない 

    ４ 入っているかどうかわからない，  

      又は，町内会（自治会）があるかどうかもわからない 

（問）町内会の加入についてお聞きします 
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集計結果 （アンケート対象数（全員）１４６８件） 

町内会加入状況は，「はい／加入している」（78.1％：１１４７件）「いいえ／加入してい

ない」（10.6％：１５６件）「町内会がない」（3.7％：５５件）「入っているかどうかわから

ない。（町内会があるかどうかわからない）」（5.7％：８３件）「無回答」（1.8％：２７件）

であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参考１）下京区の自治会・町内会推計加入率について 

 

 

 

 

 

 

（参考２）京都市の自治会・町内会推計加入率について 

 

 

 

 

 

 

 

 

年度 推計加入率 推計加入世帯数 推計世帯数 

平成26年度 73.0％ 33,305世帯 45,605世帯 

平成2５年度 71.7％ 32,281世帯 45,027世帯 

平成2４年度 72.7％ 32,473世帯 44,688世帯 

年度 推計加入率 推計加入世帯数 推計世帯数 

平成26年度 69.8％ 488,020世帯 699,644世帯 

平成2５年度 69.6％ 482,946世帯 694,135世帯 

平成2４年度 69.8％ 481,093世帯 689,416世帯 

Q：町内会に入っていますか？ 

いいえ 

（10.6％） 

町内会がない

（3.7％） 

入っているか不明 

（5.7％） 

無記入 

（1.8％） 

（対象回答者数：1468件） 

はい 

（78.1％） 
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２ お住まいについて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （１）Ｑ：あなたのお住まいはどちらの形態ですか？ 

     １ 戸建住宅 

     ２ マンション・アパートなどの共同住宅 

 

 

 （２）Ｑ：お住まいは持家・賃貸どちらになりますか？ 

     １ 持家  

     ２ 賃貸 

 

 

 （３）Ｑ：下京区は元学区と呼ばれる２３の地域活動の単位があります。お住ま

いの元学区をご存じですか？  

     １ はい 

     ２ いいえ 

 

（問）お住まいについて，お聞きします 

郁文 格致 成徳 豊園 開智 永松 淳風 醒泉 修徳 有隣 植柳 尚徳  

稚松 菊浜 安寧 皆山 梅逕 大内 光徳 七条 七条第三 崇仁 西大路 

参考（下京区の元学区） 
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集計結果  （アンケート対象数（全員）１４６８件） 

  

（１）お住まいの形態について 

お住まいの形態は，「戸建住宅」（53.8％），「共同住宅」（44.0％）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）お住まいの種類について 

お住まいの種類は，「持家」（75.9％），「賃貸」（21.7％）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

無回答 

２.２％ 

無回答 

２.5％ 

Q：お住まいの形態は？ 

Q：お住まいの種類は？ 

（対象回答数：1468件）

（対象回答数：1468件）

戸建住宅 

53.8％ 

町内会加入率 97.1％ 

共同住宅 

（マンション／アパート等）

44.0％ 

町内会加入率 58.2% 

持家 

75.９％ 

町内会加入率 86.4%

賃貸 

21.7％ 

町内会加入率 55.7% 
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（３）元学区のことを知っているか 

元学区のことについて，「はい（知っている）」（84.9％），「いいえ（知らない）」（12.7％）

であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい（知っている）

84.９％ 

いいえ（知らない） 

12.7％ 

無回答 

2.５％ 

Q：元学区のことを，知っているか？

（対象回答数：1468件） 

（参考）元学区のことを，知っているか？

 はい 

（知っている）

いいえ 

（知らない） 
無回答 

町内会加入者 

（1147 世帯） 

88.9％ 

（1020 世帯） 

10.5％ 

（120 世帯） 

0.6％ 

（７世帯） 

町内会未加入者 

（321 世帯） 

70.4％ 

（226 世帯） 

20.6％ 

（66 世帯） 

9.0％ 

（29 世帯） 
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３ 「町内会へ加入している」と回答された方へのアンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）Ｑ：町内会に入った理由，又はきっかけについて，教えてください。 

     （複数回答可） 

     １ 入るのが当たり前，入った方がいいと思っている 

     ２ 近所の人から声をかけられた 

     ３ よくわからないが，入っている 

     ４ 入りたくないが，断れない 

     ５ その他（自由記述） 

 

（２）Ｑ：町内会に入っていて，「良かった」「嬉しかった」と思うことについて，

教えてください。（複数回答可） 

     １ 日頃からのご近所づき合いで，安心安全な生活ができる 

     ２ いろんな人と交流ができる 

     ３ 町内や地域イベントに参加出来て楽しい 

     ４ その他（自由記述） 

 

（３）Ｑ：町内会に入った理由や，町内会に入って良かったと思った，具体的なエ

ピソードがあれば記入してください。（自由記述） 

 

（問）町内会に加入している方にお聞きします 
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集計結果（アンケート対象数 １１４７件） 

（１）町内会に入った理由（きっかけ）について 

「入るのが当たり前，（入った方がいいと思う）」（60.1%）「近所の人から声をかけられた」

（9.8%）「よくわからないが，入っている」（13.2%）「入りたくないが，断れない」（5.1%）

「その他」（11.6%）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q：町内会に入った理由（きっかけ）は？（複数回答） 

（対象／町内会加入者：1147件）

※その他 主な記載内容 

� 不動産屋さんから，町内会加入を言われた 

� 親が既に，入っていた 

� マンション管理費といっしょに町費が自動引き落としになっている 

� 子どもがいるので，入った（イベント等に参加させてやりたい） 

� 入っていないと，住みにくい 

� 自分達で，町内会をつくった 

※ 
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（２）町内会に入って，「良かった・嬉しかった」事について 

「日頃からのご近所づき合いで，安心安全な生活ができる」（54.４%）「色々な人と交流が

できる」（30.0%）「地蔵盆や運動会等の町内や地域イベントに参加出来て楽しい」

（47.9%）「その他」（9.2%）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（対象／町内会加入者：1147件）

※その他 主な記載内容 

� 良かったことは，特にない 

� できれば早く抜けたい 

� 地域の中で子どもを育てることで，子どもにとっての帰る場所や

故郷が「地域」になる 

� どんなイベントがあるか，何もわからないし，交流も無い 

� 町内で地域イベントは小学校を通じただけで十分。町内会に入ら

なくても，ご近所関係は成立している 

� 面倒なことばかりで良かったことはない。子どもが殆どいなく

て，高齢者ばかり 

 Q：町内会に入って「良かった・嬉しかった」事は？（複数回答） 

色々な人と交流ができる

日頃からのご近所づき合いで，

安心安全な生活ができる

町内や地域イベントに，参加出来て

楽しい（地蔵盆や運動会等）

※ 
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（３）町内会に入った理由，入って良かったと思った具体的エピソードについて（抜粋） 

 

○安心・安全な暮らし 

（地域で子どもを見守ってくれる） 

� 近所の方が子どもの成長を楽しみにしていてくださり，家族のように温かく見守っ

ていてくださる。子どもも家族以外でも頼れる場所があって心強く思う。 

� ご近所付き合いが面倒に思える時もあるが，子どもたちに気を配ってもらえること

で，その辺で遊ばせていても安心感がある。 

� 子どもの見守り隊の方々には大変お世話になり，とてもありがたい。 

� いつも子どもに声を掛けてくれている。行事に誘ってくれる。このような時世だか

らこそ町内会に入って良かったと思う。 

� 結婚後，今のマンションに引っ越してきたが，地元の方は「子どもが少なくなった，

この地区に若手の方が住んで昔のようににぎやかにしてくれたらうれしい」と言っ

てくださった。数年して町内会長となり，地元の方々には大変お世話になっており，

共働きしながら子育てをしている今，もし何かがあったら見守ってくださる地域の

方々がいらっしゃるという安心感が大きい。 

� 共働きなので，子どもの方がご近所さんの顔見知りが多く，私と歩いていると子ど

もの顔は知っていても私の顔をしっかり覚えてない方が，「今日は誰と一緒？」と

子どもに聞いてくれた。本当の意味での防犯だと思った。また，近所のお年寄りな

どに子どもが気軽に話しかけて幅広くコミニュケーションできる。 

� 町内会への参加は，当たり前だと言われたから。小学校に子どもがいくまでは，入

った良さを実感しなかった。小学校に行ってからは，集団登校等があるので，地域

のつながりがあるのは良いと思った。また，入っていないと子どもの肩身が狭い。

 

（防災・防犯，いざという時の助け合い） 

� 防犯訓練など行った方がいいけれど，うっかり忘れてしまいそうなものも，声掛け

や確認などで重い腰があがる。 

� 地蔵盆と運動会の年 2 回くらいのイベントでしか町内会で集まる事はないが，日

頃お話する事がほとんどないのでとても良い機会となっている。子どもの顔も覚え

てもらえるし，防犯にも役だっていると思う。 

� 地蔵盆，区民運動会等で，普段は挨拶だけの方々と親しくなることができるように

なった。京都は学区活動，町内会行事等盛んで，始めは驚き，少し面倒だなと思っ

たが，近所の方と親しくなることで安心安全な生活，いざという時に助け合えるこ

とになるので，良いと思っている。 

� 大きな災害があった時に，普段から顔を知っていれば助け合えると言っていた人が

いた。その通りだなと思った。 
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○人との交流 

（ご近所同士の関係づくり） 

� 町内会に入って区民体育祭に出ると，小さな子どもからお年寄りまでがひとつのチ

ームとなり楽しい。以前，住んでいた所は町内会が活動をほとんどしておらず，愛

着心が薄かったような気がする。しかし，引っ越しして，町内会のおかげで地域の

皆様に助けていただき，学区への所属意識や愛着心が強くなったと思う。京都は地

蔵盆など地域を大切にする風習が多く残っている。町内会がなくては，こういった

文化は引き継がれないと思うので，是非たくさんの人に町内会の良さを知ってもら

いたい。 

� 役員があたり，嫌々引き受けたが，地域の行事を一緒に運営し名前や顔がわかるよ

うになり，協力し合って活動するうち，親しみと安心感を覚えるようになった。他

の役員の方は地元に長く住んでいらっしゃる方が多く，また，何もわからないまま

参加したが，段取り，リーダーシップ，人柄など大変すばらしく，こんな近くに住

んでいて今までどんな方なのか知らなかったなんてもったいないと思う程お世話

になった。 

� 地域の困り事があった際，会長さんや相談役さんが親身になり，寄り添ってくださ

った。 

� 子育てが楽になった。 

 

（子どもに良い影響） 

� お互いの子どもを注意したり，みんなで見守れるのが良い。 

� 他の地域では経験できない事ができた。（お稚児さん。お神輿。） 

� 加入することで，子どもたちへの安全やコミュニケーションができ，子どもの成長

や人間形成にとても良いと思う。 

� 子どもたちに声をかけて下さることで子どもたちのご近所への約束事や役割を知

らせたり，挨拶の習慣を身に着けることができる．人と関わることの大切さを知る

ことができる。 
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（地域の情報が得られる） 

� 地域でのルールや情報を知ることができる。 

� 新しく町内に引っ越ししてきたときに，町内会に入っていると色々なことを教えて

もらえるし，行事に参加することで名前が覚えられ，また，覚えてもらえる。 

� 引っ越してきてすぐのころは地域のことがよくわからなかったけど，町内の活動を

通して知り合いができ，家の周りのことや学校のことが良くわかってよかった。 

 

○イベント参加ができる 

� 地蔵盆や運動会などを通して近所の人と交流でき，楽しめている。 

� ラジオ体操や運動会，地蔵盆に参加できるのを子どもは楽しみにしている。 

� 町内会費が自動引き落としされているので，マンションに入居＝町内会に入会とい

う経緯。行事等に参加するかどうかは各家庭の自由で，特に誘われたことはないが，

子どもが行きたいと言うので必ず参加している。遊びやお菓子，お土産などたくさ

んもらえるので，町費を払っているからには，参加した方がよいと思っている。毎

回参加すれば知り合いもできる。 
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４ 「町内会に入っていない」と回答された方へのアンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）Ｑ：町内会に入っていない理由について，教えてください。（複数回答可） 

     １ 声かけがなく，加入のきっかけがない。 

     ２ 役を任されるのがイヤ 

     ３ 活動を強制されるのがイヤ 

     ４ 仕事が忙しい 

     ５ 町内会の必要性を感じない 

     ６ 今は入りたくない。必要があれば考える 

     ７ 今後，引っ越す予定だから 

     ８ 会費が高い 

     ９ 近所づきあいをしたくない 

     １０ その他（自由記述） 

 

（２）Ｑ：町内会に入っていない具体的な理由やエピソードがあれば記入してくだ

さい。（自由記述） 

 

（３）Ｑ：仮に，「町内会に加入しよう，（もしくは，加入してもいいかな？）」と思

うとしたらどのようなことが決め手やきっかけとなりますか？ 

   （複数回答可）     

 １ 近所の人から，声をかけてもらったら入る 

     ２ 役員を免除してもらえる 

     ３ 活動を強制されないこと 

     ４ 今は忙しいが，仕事が落ち着けば入る 

     ５ 町内会の必要性について，納得のいく説明をもらったら入る 

     ６ 入らないといけない理由が見つかれば入る 

     ７ 会費を安くしてほしい 

      （それはいくらくらいですか？御記入ください⇒月   円） 

     ８ 町内会活動や運営を任せてしてほしい 

     ９ その他（自由記述） 

（問）町内会に入っていない方にお聞きします 
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集計結果（アンケート対象数 １５６件） 

（１）町内会に入っていない理由について 

「声かけがなく，加入のきっかけがない」（28.2%），「役を任されるのがイヤ」（34.0%），

「活動を強制されるのがイヤ」（25.6%），「仕事が忙しい」（28.2%）「町内会の必要性を

感じない」（12.2%），「今は入りたくない。必要があれば考える」（12.2%），「今後，引

っ越す予定だから」（10.3%），「会費が高い」（2.6%），「近所づきあいをしたくない」（3.2%），

「その他」（28.8%）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q：町内会に入ってない理由は？（複数回答） 

（対象／町内会未加入者：156件）

※その他 主な記載内容 

� 以前，加入していたが，辞めた 

� マンション自体が，町内会に入っていない 

� マンションが加入しない事を決めた 

� 個人では，町内会に入れない（入りたくても入れない） 

� マンション住民は，よそ者が多いという理由で，断ら

れた 

※ 

 今は入りたくない。必要があれば考える

役を任されるのがイヤ

活動を強制されるのがイヤ
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（２）町内会に入っていない理由や，具体的エピソードについて（抜粋） 

 

○声かけがない。入りたくても入れない。入った方がいいとは思うが・・・ 

� 引っ越ししてきたが特にどこからも声がかからない。積極的に役をやったりは忙し

いのでしんどいが，情報の共有や子どもを参加させたり作業をお手伝いするくらい

ならできるのだが・・・。 

� 町内会に入りたいが，賃貸マンションに住んでいてマンションでも入りたい人と入

りたくない人がいる。個人では入れないと言われた。 

� マンション設立時に当時の役員の方が町内会に入りたいと申し出たら，「マンショ

ン住民はお断りしてます」と言われたらしい。「よそ者」が多いからだそうだ。 

� 今住んでいるマンション住民は加入しないことになっているようだ。こちらからお

願いして加入するには相応の役も覚悟しなくてはならないと思っているが，休めな

い仕事なのでお願いする勇気がない。 

� 町内会に入っていないが，近所付き合いはあるし，イベントにも参加している。同

じマンションには単身者も多く，私の家一軒だけ加入するというわけにもいかず，

加入してない。 

� 小さい子どもがおり，活動に積極的に参加できないのが心苦しいので。本当は参加

したい気持ちがある。 

� 一度入会をお断りしたらその後は声がかからずそのままになっている。 

 

○役（活動）が負担 

� 以前住んでいたところで，町内会の役員をしていたが，かなり仕事がきつくて困っ

た。今のところは，無理に入会しなくてよいと言われた。 

� 以前入っているとき役員をしたが，またすぐ役員がまわってきそうだったのでやめ

た。 

� 以前は加入していたが必要以上に役を強制され，脱退した。 

� 以前は入っていたが，町内会に入っていない家が圧倒的に多く，仕事をしながらの

活動は負担が大きかった。また，活動した内容について不満の声があり，精神的に

しんどくなり町内会を辞めた。 

� 子育てや仕事があるので，役までやるのは無理。 

� 夫婦の休みの日が違うため，土日は 1 人で子どもを見ることが多く，町内会の役

を受けても役の仕事ができないので町内会から抜けた。 

� ＰＴＡの役も大変。これ以上しんどい。正直，「以前からこうだから」ということ

が多すぎる。 

� ひとり親なので，時間がなく加入できない。 
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○納得できない事がある 

� 長老が意見を通したがって，若い世代の意見が通らない。 

� マンション会費だけは支払っているのに，個人で活動に参加しようと思うとさらに

会費を取られる。倍近く支払うのは納得がいかない。 

� 以前加入していたがお金を徴収されるのみで具体的な活動はほとんど皆無だった。

会計にも不明朗な点が多かった。少ない行事にも結局忙しくて参加することが出来

ない場合，特に何の手立てもなく参加者のみが皆の会費で楽しんでいるようで納得

できない。 

� 会費を神社への寄付等に半分以上使用している。町内会費の領収書がないのも信じ

られない。町内会に入らくなくても近所の人とは付き合える。 

� 町内の規模が小さく高齢の世帯が多いのか，地域の運動会や子どもが参加できる行

事が無く，入るメリットが無いと感じている。マンションの管理費から町内会費は

払っているのに，何に使われているのかわからず，回覧板さえ回ってこない。町内

会が機能しているのか不明。 

� マンションからはお金だけ取ればいいという感じが伝わってくる。町内会に参加し

てほしいとは思われていない気がする。行事の誘いもない。 

 

○必要性を感じない 

� お年寄りが多く，そのお年寄りたちが「若いものがやればいい！」と言ってくる。

まわりを見ても嫌々役をやっている人が多く，ますます必要性を感じない。 

� 自治会発足以前から何らかのマンションの集まりにおいて，発言する方が少なすぎ

る状況や，有志で発足されていても子ども達の集団登校の状況などには注意を向け

ることもなく，お楽しみだけは一生懸命されている様子が伺えて，必要性を感じな

い。 

� 町内会に入っていなくても，地域とのつながりがある。 

� 必要性がない。子どものためにと思っても町内に子どもがいない。 

 

○その他 

� こんな時世なのに入りたいと希望する方たちを，よそから来た人に町内会に入って

かき回されたくないという理由で断る方たちは，かわいそうだと思う。 

� マンションは声をかけないと言われた。また，役になると月に 1 回ほど近所の人

をまねいて自宅で食事会をしないといけないと聞いた。それは無理。 

� 外国人で文化的に難しい。 

� 子どもが地蔵盆やラジオ体操に参加できない。町内会費を払っている子どもとそう

でない子どもに分けられている。 
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（３）もしも，町内会に入るとすれば，その“決め手”や，“きっかけ”について 

「近所の人から，声かけがあれば入る」（17.3%），「役員を免除してもらえる」（30.1%），

「活動を強制されないこと」（41.0%），「今は忙しいが，仕事が落ち着けば入る」（4.5%），

「町内会について，納得のいく説明があれば入る」（10.3%），「入る必要性が見つかれば

入る」（22.4%），「会費が安くなる」（1.9%），「町内会活動や運営を任せて欲しい」（0.6%），

「その他」（11.5%）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

町内会について，納得のいく説明があれば入る

※その他 主な記載内容 

� 会費が月額５００円程度なら，入る 

� 子どもを行事に参加させられる状況（環境）になれば入る 

� 加入世帯が増えれば入る 

� みんなで協力できる体制ができれば入る 

� もし，マンションが加入していれば，加入していたのに 

� 古くからの役員が偏狭な価値観を押し付けないこと 

� マンションで交流があればそれでいい 

（対象／町内会未加入者：156件）

※ 

Q：もしも，町内会に入るとすれば，その“決め手”や“きっかけ”は？ 

（複数回答）

会費が安くなる 

近所の人から，声かけがあれば入る

町内活動や運営を任せて欲しい

30.1％ 

41.0％ 

11.5％ 
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５ 「町内会がない」と回答された方へのアンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）Ｑ：町内会があれば入っていますか？（択一式） 

     １ はい 

     ２ いいえ 

     ３ わからない 

 

 

（２）Ｑ：「町内会」について，どのように考えていますか？（択一式） 

     １ 地域の繋がりづくりのために，あったほうがいいと思う 

     ２ あってもなくても一緒だと思う 

     ３ わからない 

（問）町内会がない，という方にお聞きします 
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集計結果（アンケート対象数 ５５件） 

（１）町内会への加入可能性について 

町内会があった場合の加入可能性について，「はい」（47.3%），「いいえ」（9.1%），「わ

からない」（41.8％）「無回答」（1.8％）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）町内会に対する考え方について 

「地域の繋がりづくりのために，あったほうがいいと思う」（67.3%），「あってもなくて

も一緒だと思う」（9.1%），「わからない」（23.6%）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Q：町内会について，どう考えているか？ 

Q：町内会があれば，入っているか？ 

（対象／町内会がない方：55件）

（対象／町内会がない方：55件）

はい 

（47.3％） 

いいえ 

（9.1％）

わからない 

（41.8％） 

無回答 

（1.8％） 

あった方が良い 

（地域の繋がりづくりのため）

（67.3％） 
あっても無くても一緒 

（9.1％） 

わからない 

（23.6％） 
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６ 「町内会に入っているかどうか不明」と回答された方への

アンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）：ご近所から「町内会に加入してほしい」との声かけがあれば入りますか？ 

     １ はい 

     ２ いいえ 

     ３ わからない 

 

 

（２）：「町内会」について，どのように考えていますか？ 

     １ 地域の繋がりづくりのために，あったほうがいいと思う 

     ２ あってもなくても一緒だと思う 

     ３ わからない 

（問）町内会に入っているかどうか，あるかどうか

もわからない方へお聞きします 
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集計結果（アンケート対象数 ８３件） 

（１）声掛けがあった場合の，町内会加入可能性について 

「はい」（22.9%），「いいえ」（16.9%），「わからない」（53.0%），「無回答」（7.2%）

であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）町内会に対する考え方について 

「地域の繋がりづくりのために，あったほうがいいと思う」（47.0%），「あってもなくて

も一緒だと思う」（10.8%），「わからない」（34.9%），「無回答」（7.2%）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Q：声掛けがあれば，町内会へ入るか？ 

Q：町内会について，どう考えているか？ 

（対象／町内会加入が不明な方：８３件）

（対象／町内会加入が不明な方：８３件）

はい 

（22.9％） 

いいえ 

（16.9％） 

わからない 

（53.0％） 

無回答 

（7.2％） 

あった方が良い 

（地域の繋がりづくりのため）

（47.0％） 

あっても無くても一緒 

（10.8％） 

わからない 

（34.9％） 

無回答 

（7.2％） 
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７ 子育てに関連して，ご近所付き合いがあって良かったと思

う理由やエピソードについてのアンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｑ：（町内会に加入している，していないに関わらず）お子さんを育てる上で，

「ご近所づきあいがあって良かった。」「だからご近所づきあいが必要なん

だ。」と思う（思った）理由やエピソードがあれば教えてください。 

   （自由記述） 

（問）「子育て」と「ご近所づきあい」について 

お聞きします 
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集計結果 

町内会加入に加入している，いないに関わらずお子さんを育てるうえで，ご近所づきあいが

あって良かったと感じたエピソードを自由に記述していただき，主な内容について集計をし

た。 

（記述回答数１００６件／アンケート対象数（全員）１４６８件：回答率 68.5％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安心，安全な子育て環境

子どもの教育，しつけに良い

（対象回答数：１００６件） 

色々な情報をもらえる

子育てを助けてもらった

Q：「ご近所付き合い」があって良かったと感じたエピソードは？ 

（主な内容を集計）

その他
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（１）主な記述内容 

○安心，安全な子育て環境がある 

� 近所のお店の方が声かけしてくださり，子どももきちんと挨拶できるようになった。

「まだ帰ってきてないよ」とか「さっき帰っていかはった」とか子どもの様子を報

告してくれる。 

� 迷子や事故，いじめなどを近所の人に気付いてもらえるのは安心。 

� ご近所づきあいは正直めんどくさいが，何もなかったら孤立するし，子どもの為に

も大事。災害などあったとき人との関わり合いのベースを作っておいた方がいい。

� 観光客など知らない方が行き来する地域なので，ご近所の方がみてくれると安心し

て外で子どもを遊ばせられる。 

� 気にかけてくださる地域の目があるので，知らない人，見たこともない人がわかり，

防犯になると思う。 

� 子どもが知らない人から声をかけられた時にご近所の方が気にかけてくださった。

「この子は○○さんの子だ」と知っておいてもらうのは大切だ。 

 

○地域で子育てを助けてくれる。子育てを応援してくれる。 

� マンションに住んでいるが，子どもが小さい頃，迎えに行った親と子が行き違い

になり，子どもが家に入れず困っていたところ，別階のお宅でお世話になった。

気軽に助けを求められるのも近所づきあいあってこそだと思う。子どもの繋がり

なしに近所づきあいを作るのは正直大変難しいと思う。 

� 帰りが遅くなって，怒られるのが分かっていて，近所のおばちゃんに泣きついて

一緒に家まで連れてきてくれた。親の代わりに叱ってくれた。 

� 子どもができるまでは地域に無関心だったが，子どもをきっかけにご近所から声

をかけていただき，親切にしていただいた。遠くの親戚より近くの他人だと思う。

� 自分が病気になった時，ご飯やお風呂など子どもの世話をしてくれた。子どもが

悪いことをしたときに叱ってくれる。逆もしかりで，ご近所で助け合える。 

� ご近所付き合いがあったからこそ，子どもを預けることができた。共働きで朝も

早いため，朝から子どもを預かってもらい，登校時間になれば送り出してくれた。

� ご近所づきあいがあることで，わからないことを聞けたり，子ども達も遊びや通

学の中で成長できている。自分の子どもを知ってくれている人が近所に多いと，

何かあった時に，子どもを見かけたなど，とても助けていただいている。（親の帰

りが遅い時，子どもを見かけたとき，ご近所さんがとどめておいてくれる。） 

� 子どもの声などきっとうるさく，近所に迷惑をかけているのではないかと心配し

ていたところ，「いつも子ども達が元気で楽しそうでいいね」や「あいさつをしっ

かりしてくれてうれしいわ」などと声をかけてもらえ，ありがたかった。 

� 子育ての頑張りをほめてもらえる。 

○未  

○未  

○未  

○未 ：町内会未加入者（町内会
がない，あるかどうかも分か
らない，を含む）の方の記述
です。 

○未  
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○色々な情報をもらえる 

� 仕事でいない間の子どもの様子を教えて下さる。どこにだれといたか等，情報が入

る。 

� 生活上役に立つ情報等教えてくれたりする。 

 

○子どもの教育，しつけによい 子どもの成長にとって大切 

� 子どもを叱ってくれる。声をかけてくれる。 

� 正直面倒くさい事もあるが，近所に助けられていることも多く，挨拶が当たり前に

できる環境はよいと思う。人と人との距離感を学ぶ場でもあるので，子どもたちに

もその姿を見て成長してほしいと思う。 

� 子どもがあいさつを近所の方としているのをみると，ご近所づきあいがあって良か

ったと思う。 

� 子育てをする上では横の繋がりだけでなく，縦の繋がりも大切だと思うので近所づ

きあいはかかせないものである。 

� 子どもは自分に都合の悪いことは言わないが近所の方が色々と教えてくれる。 

� ご近所づきあいを通して「あいさつ」の大切さや，エレベーターでボタンを押して

あげる等，子どもの教育として必要な事を教えることができる。 

� 挨拶したり人としての礼儀を学べる。 

� 子ども同士で気軽に遊べ，子どもが社会を認識できる。家庭内であまり言いあわな

い言葉などを聞かせられる。（ありがとう，おかげさまでなど） 

� 地蔵盆やこども会のイベントに町内の子どもたちが集まることで，近所の繋がりや

仲良くする大切さを，子どもたちが感じることが出来る。見守りや「こんなことを

していたよ」と注意，助言をいただける。目上の方とふれあい，話をすることで社

会性が身に付く。 

� 子どもが挨拶，助け合う心などを学ぶ機会が多くなると思う。 

� お年寄りは京都ならではの言葉づかいをされるので，こんな言葉や言い方があるの

だと知ることができるし，聞いていて心地よい。子どもが小さい時からお年寄りの

方々が地域に貢献されているのを見ているので，お年寄りを大切に思うし，自然と

尊敬することができる。 

 

○その他 

� ご近所づきあいは本当に大切。子どもを守るためには母親も守らなければいけない。

他人のプライバシーを侵害するような人はできるだけ避けたい。今まで子育てを助

けてもらった事の恩返しとして，近所の子ども達を遊ばせている。 

� 近所の人に助けてもらってことがない。京都の人は冷たいと思って子育てした。 

○未  

○未  

○未  

○未  
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８ 地域コミュニティ全般に関するアンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｑ：どのような地域のコミュニティを理想としますか？また，どういった活動

を望みますか？（町内会をはじめ，地域コミュニティの全般について，あな

たの率直な御意見・御要望等をご自由に記入してください。） 

   （自由記述） 

（問）率直な意見をお聞かせください 
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集計結果 

町内会をはじめ，地域コミュニティの全般について，理想の地域コミュニティや希望する活

動内容について率直な意見を自由に回答していただき，集計した。 

（記述回答数９７１件／アンケート対象数（全員）１４６８件：回答率 66.1％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

顔の見える，緩やかなつながり 
（「いざ」と言う時には，助けあえる）

もっと～すれば良い／～して欲しい

イベントを増やして欲しい

子どもを中心にした，コミュニティづくり

Q：理想の地域コミュニティ，地域活動への希望は？ 

役を強制されないこと 
（役の負担を軽減して欲しい）

（対象回答者数：９７１件）

その他

（主な内容を集計）
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（１）主な記述内容 

○ 理想とする地域コミュニティ像，地域活動に望むこと 

 

（活動を強制しないでほしい。負担を軽くしてほしい） 

� 地域の運動会などは高齢化がすすみ，小さい町内会には無理が多い。もう少し，町内

の規模を考えてほしい。 

� 若い家族だから動けるだろうと「役」を何でもまわさないでほしい。逆に子どもが小

さすぎて動けないこともある。 

� 町内会は良いと思うが，時代に合わせてもう少し簡素化してほしい。 

� 強制ではなく，協力したい，参加したいと思うような人間関係が結べるようであれば

よいと思う。 

� 昔から町内の仕事をやってくださっているのが年配の方なので私達子育て世代が頑

張らないといけないとは思うが，家の事と仕事とでなかなか時間が取れないのも現実

問題としてある。無理のない程度がいいと思う。 

� このイベントには参加しなければいけない，この役を必ずしなければいけない等が町

内会にはあると思うので，昔と今は違うということを考えての活動にしてほしい。町

内としてのイベントが増えると，子どもを放って会議にでたり，準備をすることにな

るので，何をしているのかわからなくなる。 

� 昔とは違い今は共働き世帯が多いので負担に感じる人が多いのでは？そのためにマ

ンションを選んだ方も結構いる。気軽に参加できる感じになったら若い人たちも増え

ていいかなと思う。 

� 町内会の役など精一杯できる限りの協力はしようと思うが家庭環境でできない事も

あるので，そういうことに配慮してほしい。 

 

○未 ：町内会未加入者等（町内
会がない，あるかどうかも分
からない，を含む）の方の記
述です。 

○未  
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（顔の見える関係づくりが大切。「いざ」と言うとき，助け合える関係が理想。） 

� ガチガチの強制力のあるものは困るが，お互いに困った時には助け合える程度の顔見

知り具合が希望。 

� 半ば強制的に参加させられるような事は負担になるので，隣に誰が住んでいるか把握

できる程度が良い。 

� 町内会というのは，防犯や防災のためにも必要なものだと思うので，原則全世帯参加

の普段は緩やかな町内会が理想だと思う。 

� 強制の無い緩やかな関係の町内会を望むが，安心安全を得ることで，最低限の活動へ

の参加はすべき。ギブアンドテイクです。 

� 必要以上にプライベートの踏み込む事は避けてほしいが，近所に住んでいる方の家族

構成等が分かって入れば，何かの時には手助けができると思う。これからお年寄りの

痴ほう症の方とかも増えていくと地域のつながりは大切だと思う。 

� 自分のできる範囲でお互いを助け合えるような関係の町内会であればいいと思う。 

� 強制やこうあるべき，が強すぎるとひいてしまう。誰がどこに住んでいるや避難場所

などがわかりあえるとよい。 

� 町内会にどうしても入りたくない人は強制しなくてもよいと思うが，せめて誰が住ん

でいるか顔だけでも知っておきたい。 

� 現在仕事が忙しく子育てとの両立で精いっぱいというのが本音です。女性が働きやす

く男性も休めるなど，根本的な問題が解決されなければ，地域について考えるのは難

しいです。「強制のない緩やかな関係の町内会」，これが理想です。 

� 住んでいる地域には町内会があるが，マンションが町内会に入っていない。本当は昔

ながらの近しい関係が理想だが，どんな人が住んでいるかわからない現代社会では難

しいと思うので，「あの人このあたりでよく見かける人だから軽く挨拶だけしておこ

う」程度の関係がよいと思う。 

 

○未  

○未  

○未  

○未  
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（もっと～してほしい。具体的な提案。） 

� 町内会長などは，時間がある年配の方にしてほしい。その代わり夏祭りや運動会など

は若手が動いたらよいと思う。 

� 新参者に，役が当たる傾向がある。役をするのが嫌だというのではなく，子どもに手
がかかったり，仕事で，ご迷惑をかけることにもなる。時間に余裕ができた時に，地
域に協力させてもらえる環境，体制が良いのではないか。 

� 押し付けでなく，平等に役割を持つ。必要でないことは辞め，現代に見合った活動を

していくべき。 

� 町内役員の具体的な仕事内容とマニュアル化して配布して欲しい。その方が安心して

役員を受けることが出来る。 

� お年寄りが増え，正直若い世代が楽しめる行事が地蔵盆以外無いので見直してほしい。

� 時代とともに家族構成，生活環境が変化しているので，それに合ったように対応して

いくことが必要。 

� 活動が土日のため，仕事をしている者にとっては参加することが難しい。参加したく

ても無理だった。運動会や地蔵盆など大がかりな活動は仕事との両立ができない。誰

でも参加できる時間帯や活動を工夫してほしい。 

� 役員になると負担も大きいけれど，もう少しフォローし合ったり，引継ぎももっと細

かくしてもらえる雰囲気があればいいなと思う。 

� 老人会などが充実すると老後楽しいと思うのでその基盤を続けてほしい。 

� 今住んでいるマンションでは，何となく町内会に入っているが何をしているか実は知

らないという人も多いので，面倒そうというイメージが先行して役員が回ってきた時

点で退会する人が何件もあった。もっとイベントを増やすなど還元する機会を増やし

てメリットや楽しみが伝えられるようになればと思う。 

� 会費を払っているだけになる場合があるので費用はイベント参加時で良いと思う。 

� 住んだら（学生でも）町内会には強制的に入るシステムにして会費を安く月３００円

とか５００円とかにして，イベントに参加できなかった時はその何％か返すとかにし

たらよいと思う。 

� 町内会に加入していなくても，参加できる活動を増やしてほしい。元学区の活動では，

若い人が少なくて大変そうで，少しずつ，元学区から現学区に移行しては。 

� 具体的にどんな役や活動があるのか，どのような年代の人が担当しているのか，子育

て中の家庭でどんなことがお手伝いできるのか，など教えていただけると加入のきっ

かけになると思う。 

� 役をする人が決まるため，交代制にすべき。 

� 強制しなくても皆が入りたいと思えるような町内会にすることだと思う。楽しいイベ

ントがあったり，近所づきあいが密になることで生活しやすくなったりというメリッ

トをアピールできればいいと思う。 

� 共働きが増え，役を持つなどの活動はいやがる人が多くなっている。組織としての在

○未  

○未  
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り方を考え直さなければ町内会離れが増える。 

� 役も決まった人が長く続けるのではなく，関わってもらうことで見えることもある。

町内会の良さをもっとＰＲしてはどうか。入ってないとダメでなく，こうだから楽し

いよとかそういう視点で。入りたい人がどこに連絡したらいいのかを明記する。 

� 父親が参加しやすい雰囲気づくり。 

� 今の町内は子どもが少なくて寂しい。空き家も何件もあるので，空き家対策してほし

い。若い人がもっと町内に引っ越してきてくれたらいいと思う。 

 

（子どもを中心にしたコミュニティづくり） 

� 家族で楽しめるイベントがたくさんあれば嬉しい。お年寄りと子どもがふれ合えるイ

ベントなども定期的にあれば参加させたい。 

� イベントではなく子ども達が自由にボールを投げたり友達と親子とで体を動かして遊

べる場所を提供してほしい。イベントにすると仕事で時間の都合のつかない親は準備

等に協力できないことで参加しづらい雰囲気がある。 

� もっと子ども達の為にお金を使用し，子どもに還元してほしい。 

� マンション内の人に会えばきちんと挨拶している。その姿を子どもが見ることによっ

て，こうやってするんだなと感じてくれればと思う。子育ては家族だけでするもので

はないので，自分の子どもだけでなく，お互い様の意識で，地域で子育てしていける

環境が良いと思う。 

� 子育てに忙しいので，地域の活動はしたくないが，子どもの楽しめるイベントがたく

さんあるとかかわる機会が増え，将来子どもの手が離れて時間ができた時に次は逆に

地域の活動をしようと思ったりするかもしれないなと思う。 

 

（イベントを増やして欲しい） 

� 防犯のため，イベント等はたくさん行ってほしい。（近所の人を把握でき，助け合える）

� 家族で楽しめる健康づくりイベントを希望。 

� もっと子どもが楽しめるイベントを増やしてほしい。 

� 少子化といわれているが，それに対して地域では子ども向けのイベントがない。ラジ

オ体操も年老いた方だけで出づらい。マンション住民でも地蔵盆に参加したい。 

� 年に２～３回のイベントがあっても良いかもしれない。ハロウィンパーティーやクリ

スマス会などが開催されると子どもが喜ぶし，近所の方と子育てについての交流もで

きる。 

○未  

○未  
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○その他，率直な意見や要望等 

 

（率直に言いますと・・・） 

� 町費を払っている上にやりたくない行事の参加や仕事を事実上押し付けられている現

状では，いずれ町内会を退会せざるをえない。 

� 活動なんて望まない。つかれるだけ。いやです。町内会，解散して欲しいです。町費

も払いたくない。役もやりたくない。 

� 会費がとても高いです。寄付も沢山ある。若い人達が少なく，結局私達子育てに今一

番大変な家庭が町会長をまかされたりもする。若い者はなかなか新しい意見を言う事

も出来ず役をした時は大変だった。こんな状況だと若い人はいなくなると思う。１０

年後がとても心配。 

� 神社等の供養が町内会費に含まれるのは，おかしいと思う。 

� 活動が活発でなく，会費だけを払ってほしいという感じを受ける。 

� マンションなので，入居時に強制的に町内会に入らされたが，地蔵盆や子ども会がな

い。町費だけとられている。 

� 老人が多い町内なので，子育て世代の負担が大きすぎる。昔から住んでいる方が，や

さしくない。町内会を抜ける話題が，子育て世代で話題になる。 

� 町内会の役割が良くわからない。会費を払っても寄付金を集めに来る。子どもが参加

するイベントがあるから加入しているのに。子どもが大きくなったらやめたい。 

� 子どものための行事がなくなったが，反対に町内会費が上がったので納得がいかない

部分もあるが，同じ町内でのもめごとは嫌なので何も言えない。 

� 自治会に入っていて会費を払わないと消防や救急車の要請ができないといって加入さ

せるような事はやめさせてほしい。 

� 町内の高齢化が進んでおり，中年層への負担が大きい。元学区の子どもは年々減少し

ており，中年層よりも明らかに高齢者家庭が増えている。地域の活動等，見直しの時

期に来ているように思う。 

� 仕事をフルタイムでしていて，とても町内会長なんてできないのに，順番だからやっ

て当たり前と言われる。 

� 子どもの成長につれ，イベントに参加しなくなると，イベントの準備などは負担にな

っていくと思う。 

� いろいろ大変なこともあるが，最少限の地域活動は必要に思う。お年寄りが増えて，

若い人が少ないので，何かと負担がありイベントなど出て当然という雰囲気があり，

気が重たい。 

� マンション自体町内会に入っておらず，引っ越しも視野にいれている。たいていのお

母さんが町内会を負担に思っていて，仕事，子育ての中で，町内会に時間をとられる

のは皆さん嫌だと思う。 

○未  

○未  
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� 町内会があって，地域の方との付き合いができるようになって嬉しいが，役があるの

は仕事をしながら正直しんどい。学校の PTAもある。 

� 若いだけの理由で役を押しつけられる。共働きで，帰宅も遅いのに，考慮してもらえ

ず。役割りを分担して欲しい。自治会は正直辞めたい。高齢だから何もできないと言

われるが，毎日自宅にいて特別な用事もなく何ができないのか？結局大変な役をやる

のが嫌なのでは？だったら，自治会自体無くせばいい。 

� 町内会の仕事などというものまでこなす余裕はない。町費を払っている上にやりたく

ない行事の参加や仕事を事実上押し付けられている現状では，いずれ町内会を退会せ

ざるをえない。油の回収や配布物など，行政も町内会に頼り過ぎではないのか。一体

どこまで無償労働させるつもりか。たとえ役員の仕事がまわってきても，気軽に引き

受けられる程度の仕事にすべき。地域の活動など全く不要。貴重な時間を奪われ迷惑

です。 

� 私自身，町内会の役員も会長をもやってきた。一番思うのは，若い人が入りやすく役

を引き受けやすい町内会づくりだと思う。子どもに留守番させて会に行っても始まる

まで年寄りのおしゃべりが長かったり，こっちは小さい子がいても引き受けているの

に，６０代くらいの人が年を理由に断るのはおかしい。そんな不満が大きくなると会

をやめたくなるし，勧めたくない。 

� 共働きも多く仕事を持っていると平日は難しく週末も家庭の用事もあり（たまってい

るので），一度町内会のサブの役員を経験したが，メインの会長はできないと実感した。

� 何となく町内会に入っているが何をしているか実は知らないという人も多く，面倒そ

うというイメージが先行して役員が回ってきた時に退会する人が何件もあった。 

� 今は若い世帯も多いが当時はうちだけで，子連れも不可。冬の寒い夜に１歳の子ども

一人をおいて町内会に行った時は本当に不安だった。うちでも町内会に入っていない

人がいる。強制すればいずれみんなやらなくなるのでは？ 

� 地域の活動はしたくないが，子どものため地蔵盆は参加したい。 

� マンションに住んでいるというだけで地蔵盆に参加できない。マンションに途中から

入居しており，発言権がない。無理のない範囲で町内会の参加や活動ができればいい

のに。 

� マンションかアパートの人にも声をかけてくれる町内があったけど，引っ越ししたら

声もかけてもらえず，町内会費だけ払っていた時もあった。地蔵盆も誘ってもらって

ない。町内によって全然違うと思った。 

� マンション住まいで町内会に入っているかよくわからない。地蔵盆の声かけがないの

で入っていないのかなと思っている。でも近所の方から子ども会に声をかけてもらい

参加させていただくが，正直頂いてくるお菓子が普段食べさせていないものが多く困

ってしまう。頂いているのに文句は言えないのはわかっている。 

○未  

○未  

○未  

○未  
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� 町内会がないので子どもは友達が参加する地蔵盆や運動会にいけないというのはちょ

っとかわいそうだった。町内会がなくて個人的には強制もなく楽だったが，子どもの

ことを考えたら町内会があったとしたら，加入してた方がよかったと思う。でも中学

生になれば，町内会には入らなくていいと思う。 

� 住んでいるマンションには町内会がない。地域の行事があると子どもも楽しいだろう

が，実際祭りの時など音や声を聞いても参加することができない。子どもを見ていて

かわいそうに思う。区民運動会にも参加できないし，学校で話題に入れないらしい。

� 町内会に所属している方々が高齢化しており，地区によっては体育祭や地蔵盆への参

加開催を行わないところもある。そうした地区と開催を積極的に行っている地区が隣

接していると子どもたちに不公平感が出ている。子育て世代がもっと増えると町とし

て活気が出ると思う。町内会に入っていないと地元のことについて無関心になってし

まうと思う。情報もとぼしくなる。 

� まず，どこまで「町内」なのか地理的にわからない。活動の意味，内容もわからない。

昔からの人が新しく建ったマンションに住む人を町内会にいれようと思っているのか

どうか疑問。 

� 例年通りのことをするのが大変だと感じる。例年通りがどのようなものかがわからず，

いろいろな人に聞きに行ったり・・・。新しく町内に入る人で嫌悪感がある方という

のはきっとこんなところがいやなんじゃないかなと思う。マニュアルがないのは，新

参者には大変なものです。 

� 時代が変わってきているのに，従来型のコミュニティを強化させようという行政の意

図をこのアンケートから感じる。コミュニティを強化して管理するのではなく，個人

の自律的・自発的な交流で自然に生まれて行く連帯が大切。 

� 地蔵盆も結局は大人の集まり。イベントも面倒臭い。近所のどこに誰が住んでいるか

を把握することなんて気色が悪い。 

� イベントがあってもアレルギーがあるので駄菓子をもらうと処理に困るため参加しな

いこともある。 

� 活動は参加しようと思うが，いざ行ってみると，旧来からの住民で成立しており，新

住民は参加しにくい。 

� お年寄りと若い世代と差があり過ぎて，とてもやりにくい。「昔はこうだったのに」と，

役をまかせてくる割には，後から文句を言ってこられる。 

� 仕事が土日も休みの仕事ではないので，家族そろう時間もなかなかない中，貴重な一

日を活動で使うのがもったいない。 

 

 

 

 

○未  

○未  

○未  

○未  
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（こうなって欲しい！） 

� 昔から人が意見を押し付けるのではなく，新しい居住者の考えも受け入れて良い方向

へ変化できればよい。 

� まず地域でどの様な活動があるかを知りたい。マンション住まいのためか疎外感があ

りすぎる。担い手がいないなら協力し合って未来に繋げていけばよいのではないかと

思う。 

� 鉾町で祇園祭りが絡むので町内との接点はある。でも見えない壁があって・・・。も

っと元々住んでいる方にウエルカムな雰囲気があったらな～。 

� 頑固な高齢の方がいるので，もっと町内の意見を聞いたり言えたりできる関係が欲し

い。 

� （マンションだが）元々の町内の方たちとも繋がれるといいな～。 

 

（思うこと。感じていること。） 

� 新しく越してきた人とも，廻り組当番を通して，仲良くなれ，嬉しい。 

� ある程度の役割分担は必ず必要だと思う。 

� みそやしょうゆを借りたり野菜をもらったりの関係を考えると今はものがいっぱいだ

からそれぞれ交換しあえるフィールドからコミュニティ意識が芽生えるかも。 

� 正直面倒くさい事もあるが，近所に助けられていることも多く，挨拶が当たり前にで

きる環境はよいと思う。人と人との距離感を学ぶ場でもあるので，子どもたちにもそ

の姿を見て成長して欲しいと思う。 

� 町内会に入っただけではその良さはわからないかもしれない。入会しているから助け

あえるという気持ちにもならない気がする。私は役をこなすうちに町内の方々と親し

くなり，助け合う経験をした。地域活動が負担になる方など様々な方がおり，それぞ

れ無理をせず，その人にあった参加，時期があると思う。あせらずそれぞれが気持よ

く運営できる町内会が理想。 

� 人付き合いというのは良いことばかりではなく面倒くさいことも多々あるが，８割大

変でも２割良かったと思えることでやっていける気がする。世代色々考え方も色々理

想のコミュニティというのは簡単でないと思う。 

� ワンルームマンションの入居者の把握ができず，行政から町内会に入るよう勧めても

らいたい。災害時に行方不明者がわからない。 

� マンションがたくさん建っているのに，そこにたくさんに人がいるのにかかわりがな

い。一軒家に住んでいる者は活動の負担が多く損に思う。「昔ながら」と「今の」とが，

もっとうまく混ざり合わないと。今はバラバラだと感じてしまう。 

� いくぶん強制的でもあり，少々面倒くささがあっても何か助かったとか良かったと感

じられる経験が若い人たちに感じられるものがよいと思う。そのためには無理強いも

必要かな・・・ 

○未  

○未  

○未  
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� 地域の活動が「やらされている」とか，「順番だから」とか，「同じ人ばかり」という

参加ではなく，２０代から５０代の人も当たり前という思いで参加できれば，もっと

コミュニケーションがとれると思う。 

� （町内会は）自分のことだけでなく，人との助け合いが大切だと小さいころから理解

できるいい組織だと思う。 

� 人とのつきあいが得意な人，そうでない人もいると思うので，強制的に活動するのは

どうかと思うが，あるにこしたことはないと思う。人数や活動が多かれ少なかれ，私

は必要だと思う。これから高齢化になり，独居老人の方も増えると思うので，地域コ

ミュニティ等は必要だと思う。 

� 京都ではお地蔵さんを大切に皆で守り，引き継がれていることを誇りに思う。何かと

面倒な当番制も回ってくるが，終わればその年度の役員はいつまでも仲良くなってい

る。若い家族は入りたがらない傾向なのが残念。 

� 地域の活動を強制されるのはしんどいが，私の町内会はそうではないので良かったと

思っている。だからこそ，参加できる時には出来るだけ参加しようと思えるし町内会

の方々とも仲良くできている。 

� 役をしているが，大変な中にも行事が終わるとみんなからお世話になりました，御苦

労さまと，ねぎらいの言葉をもらえる。一生懸命する分，子ども達のことも大切にし

てもらえる。 

� 町内会の役にあたったとき，わずらわしいこと，気難しい人との付き合いもあるが，

そういうことも含めての近所づきあいだと思う。望んで同じ地域に住んでいるわけで

はないが，なるべく気分良くつきあっていきたい。 

 

 

 

 

 

 

 

○未  
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（補足） アンケート集計結果一覧 

 

Q1-1 あなたのお住まいはどちらの形態ですか？ 
 

 戸建住宅 790 53.8%

 マンション・アパートなどの共同住宅 646 44.0%

 無回答 32 2.2% 

 

    

Q1-2 お住まいは持家・賃貸どちらになりますか？ 

 

 持家 1114 75.9%

 賃貸 318 21.7%

 無回答 36 2.5% 

 

    

Q1-3 下京区は元学区と呼ばれる２３の地域活動の単位があります。お住まいの

元学区をご存じですか？  

 はい 1246 84.9%

 いいえ 186 12.7%

 無回答 36 2.5% 

 

    

Q２ 町内会（自治会）に入ってますか？ 

 

 はい 1147 78.1%

 いいえ 156 10.6%

 町内会がない 55 3.7% 

 

 

入っているかどうかわからない（町内会があるか

どうかわからない） 
83 5.7% 

 無回答 27 1.8% 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（対象回答者数：1468件）

（対象回答者数：1468件）

（対象回答者数：1468件）

（対象回答者数：1468件）
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Q３－１ 町内会に入った理由，又はきっかけについて，教えてください。 

※複数回答者あり 

 入るのが当たり前（入った方がいいと思う） 689 60.1%

 近所の人から声をかけられた 112 9.8% 

 よくわからないが，入っている 151 13.2%

 入りたくないが，断れない 59 5.1% 

 その他 133 11.6%

 

    

Q３－２ 町内会に入っていて，「良かった」「嬉しかった」と思うことについて，

教えてください。（複数回答） 

 

 

日頃からのご近所づき合いで，安心安全な生活が

できる 
624 54.4%

 いろんな人と交流ができる 344 30.0%

 町内や地域イベントに参加出来て楽しい 549 47.9%

 その他 105 9.2% 

 

    

Ｑ４－１ 町内会に入っていない理由について，教えてください。（複数回答） 

 

 声かけがなく，加入のきっかけがない 44 28.2%

 役を任されるのがイヤ 53 34.0%

 活動を強制されるのがイヤ 40 25.6%

 仕事が忙しい 44 28.2%

 町内会の必要性を感じない 19 12.2%

 今は入りたくない。必要があれば考える 19 12.2%

 今後，引っ越す予定だから 16 10.3%

 会費が高い 4 2.6% 

 近所づきあいをしたくない 5 3.2% 

 その他 45 28.8%

 

 

 

 

 

 

  

（対象回答者数：1147件）

（対象回答者数：1147件）（対象回答者数：1147件）

（対象回答者数：156件）
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Ｑ４－３ 上記Ｑ４－１では，町内会に入っていない理由をお聞きしました。しかし

仮に，「町内会に加入しよう，（もしくは，加入してもいいかな？）」と

思うとしたら，どのようなことが決め手やきっかけとなりますか？ （複

数回答） 

 

 近所の人から，声をかけがあれば入る 27 17.3%

 役員を免除してもらえる 47 30.1%

 活動を強制されないこと 64 41.0%

 今は忙しいが，仕事が落ち着けば入る 7 4.5% 

 町内会について，納得のいく説明があれば入る 16 10.3%

 入る必要性が見つかれば入る 35 22.4%

 会費を安くなる 3 1.9% 

 町内会活動や運営を任せてして欲しい 1 0.6% 

 その他 18 11.5%

 

    

Ｑ５－１ 町内会があれば入っていますか？  

 はい 26 47.3%

 いいえ 5 9.1% 

 わからない 23 41.8%

 無回答 1 1.8% 

 

    

Ｑ５－２ 

 

「町内会」について，どのように考えていますか？ 

  

 

 

地域の繋がりづくりのために，あったほうがいい

と思う 
37 67.3%

 あってもなくても一緒だと思う 5 9.1% 

 わからない 13 23.6%

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

（対象回答者数：156件）

（対象回答者数：５５件） 

（対象回答者数：５５件） 
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Ｑ６－１ 

 

ご近所から「町内会に加入してほしい」との声かけがあれば入りますか？

 

 はい 19 22.9%

 いいえ 14 16.9%

 わからない 44 53.0%

 無回答 6 7.2% 

Ｑ６－２ 

 

「町内会」について，どのように考えていますか？ 

  

 

 

地域の繋がりづくりのために，あったほうがい

いと思う 
39 47.0%

 あってもなくても一緒だと思う 9 10.8%

 わからない 29 34.9%

 無回答 6 7.2% 

 

Q7 （町内会に加入している，していないに関わらず）お子さんを育てる上で，

「ご近所づきあいがあって良かった。」「だからご近所づきあいが必要な

んだ。」と思う（思った）理由やエピソードがあれば教えてください。 

 安心，安全な子育て環境 559 55.6%

 子育てを助けてもらった 252 25.0%

 色々な情報をもらえる 181 18.0%

 子どもの教育，しつけに良い 311 30.9%

 その他 92 9.1% 

 

Q8 どのような地域のコミュニティを理想としますか？また，どういった活動

を望みますか？  （町内会をはじめ，地域コミュニティの全般について，

あなたの率直な御意見・御要望等をご自由に記入してください。） 

 強制されないこと，負担が無いこと 366 37.7% 

 

 

顔の見える緩やかなつながり（「いざ」と言う

時には，助けあえる） 
273 28.1% 

 もっと○○すれば良い（提案あり） 25 2.6% 

 子どもを中心にした，コミュニティづくり 117 12.0% 

 イベントを増やして欲しい 73 7.5% 

 その他 251 25.8% 

 

（対象回答者数：８３件） 

（対象回答者数：８３件） 


